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Geoinformatics is the preferred phrase at the present time used to describe different 
human activities vvhich apply the result of developments in modem Computer and 
telecommunications technology. The term "geomatics" (the synonym - 
geoinformatics) was first used in 1975 by the French geodesist and photo- 
grammetrist Bernard Dubuisson. He used this term for denoting "the art, science 
and technologies involved in management of geographically referenced 
information, including its acquisition, storage, analysis and dissemination". 
Geoinformatics is partly deseribed in other papers as a nevv spatially aimed 
information disciplině and partly as an "umbrella" which has been adopted to 
encompass the disciplines of cadastre, surveying, mapping, remote sensing, and 
geographie information Systems.
Key words: geomatics, geoinformatics, remote sensing, geographie information 
systém, cartography

1 ÚVOD

Jednou z charakteristických črt dynamického rozvoja bádania v oblasti geovied je 
prístup k čoraz väčšiemu množstvu rôznorodých informácií. Dosiahnutie tohto stavu 
podmieňuje neobyčajne rýchle napredovanie výpočtovej, zobrazovacej a prenosovej 
techniky, ako aj rozsiahle programové zabezpečenie. Tieto hardvérové a softvérové
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prostriedky výrazne menia metódy a technológie získavania, spracovania, poskytova
nia a archivovania údajov a z nich atrahovanie informácií o Zemi.

Uvedený rozvoj technických prostriedkov a možnosti využívania nových techno
lógií ovplyvňujú súčasný vývoj geovedných disciplín. Zväčšuje sa najmä arzenál 
metód aplikovateľných na získavanie a spracovanie údajov. P^ohé z nich, napr. 
metódy dialkového prieskumu Zeme (DPZ), sú využiteľné v geografii, geofyzike, 
geológii, kartografii, geodézii, fotogrametrii a pod. Ďalšou spoločnou črtou je pre
zentovanie výsledkov napr. geovedného výskumu prostredníctvom tematických máp 
a pod. Spoločné metódy na získavanie údajov, často aj na ich spracovanie a vizuali- 
záciu, sa začínajú vyznačovať atribútom "univerzálnosti" pre uvedené vedné oblasti. 
Táto skutočnosť je však často podmienená aj zložitosťou problémov, ktorých úspešné 
vyriešenie si vyžaduje interdisciplinárny prístup. Práve v takýchto prípadoch nadobú
dajú spomínané "univerzálne" metódy špecifické postavenie. Nimi poskytované úda
je a metódy ich ďalšieho spracovania dali pravdepodobne jeden z prvých podnetov na 
vznik geoinatiky (geomatics). Tento termín použil ako prvý v roku 1975 francúzsky 
geodet a fotogrameter Bernard Dubuisson. V slovenskej vedeckej literatúre sa možno 
častejšie stretnúť so synonymom geoinfonnatika (geoinformatics). Goodchild (1992) 
použil dokonca termín geografická infonnačná veda (geographical information 
science).

Cieľom štúdie je poskytnúť stručný prehľad a zhodnotenie názorov na súčasné 
tendencie definovania geo informatiky.

2 PREHĽAD NÁZOROV NA DEFINOVANIE TERMÍNU 
GEOINFORMATIKA

Ako sme už spomenuli v úvode, Dubuisson prvý použil v roku 1975 termín geo
matika (ďalej používame termín geoinfomiatika) na označenie umenia, veďy a tech
nológií, týkajúcich sa riadenia (manažmentu) geograficky referencovaných 
infomácií, čoho súčasťou je ich získanie, uchovanie, analýza a šírenie (Beaulieu 
1995, p. 124). Beaulieu nepovažuje geoinformatiku za nový odbor. Prikláňa sa k ná- 
zom, žc jc skôr produktom evolúcie existujúcich aktivít systémového prístupu vo 
vede. Tento poznatok ďalej konkretizuje a geoinformatiku prirovnáva k dáždniku, 
ktorý sa v Kanade použil na "zakrytie" vedných odborov o katastri, zememeračstve, 
mapovaní, DPZ a geografických informačných systémoch (GISoch). V zmysle Beau- 
lieua predmetom geoinformatiky je:

- definovanie báz priestorových údajov,
- vývoj a použitie metód a nástrojov na lokalizáciu a meranie rôznych priestoro 

vých objektov a javov (existujúcich alebo pripravovaných napr. na výstavbu a 
pod.),

- integrácia údajov získaných z rôznych referenčných systémov,
- zabezpečenie kvality údajov,
- zlepšenie spracovania, archivovania a distribúcie údajov najmä prostredníctvom 

výpočtovej techniky.
Podľa Beaulieua v Kanade geoinformatika podpomje systematický a multidiscip- 

linámy prístup, spojený s vytváraním priestorovej informačnej infraštraktúry pre po
treby monitorovania.
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Toto stanovisko je v zhode s názorom Frasera (1999), ktorý tvrdí, že geoinfonna
tika (geomatika) je všeobecný termín, ktorý zakrýva široké spektmm disciplín, za
oberajúcich sa mapovaním a zdôrazňuje narastajúci význam usporiadania - 
organizácie a spravovania priestorových a geografických údajov.

Rozsiahlu analýzu geoinformatiky a priestorovo orientovaných informačných 
systémov poskytuje Mitášová (1995). Autorka cituje aj štúdie ďalších dvoch kanad
ských odborníkov; S. Latour (1992, cf Mitášová 1995, p. 184) považuje geoinforma
tiku za vedu a technológiu, ktorá sa zaoberá priestorovou informáciou, jej 
charakterom, štruktúrou, spôsobmi získavania, organizáciou, klasifikáciou, označe
ním, analýzou, riadením a distribúciou, ako aj celou infraštruktúrou potrebnou na 
optimálne využitie priestorovej infomiácie; N. Bartelme (1995, cf Mitášová 1995, p. 
184) považuje geoinformaúku za nový temiín na označenie prieniku disciplín, akými 
sú geodézia, zememeračstvo, informatika a ďalšie s nimi súvisiace disciplíny, ktorých 
význam zatiaľ nie je jednoznačne vymedzený. Autorka štúdie konštatuje, že sformo
vanie geoinformatiky ako priestorovo zameranej informačnej disciplíny je v záujme 
všetkých dotknutých geovedných, ale aj celého radu sociálnych, ekonomických a 
riadiacich disciplín. Predmetom geoinformatiky sa stáva spoločný priestor poznáva
nia informácií, ktorý vzniká na rozhraní geovied, informatiky a ďalších prírodoved
ných, sociálnoekonomických a technických disciplín.

V zmysle Berľanta (1996) treba pod geoinformatikou rozumieť:
- vedeckú disciplínu, ktorá sa zaoberá štúdiom geosystémov (ich štruktúry, vä

zieb, dynamiky a fungovania v čase a priestore) prostredníctvom počítačového 
modelovania,

- technológiu zberu, archivovania, spracovania a šírenia infonnácií s cieľom rieše
nia úloh inventarizácie, optimalizácie a riadenia geosystémov,

- výrobu (geoinfoimačný priemysel) prístrojových zariadení a programových mo
dulov, ako aj prípravu databáz a poď.

Ak si všimneme predchádzajúcu prácu Berľanta (1993, p. 49), zistíme, že autor 
modifikoval názor na geoinformatiku. Autor v nej konštatuje, že predmet záujmu 
geoinformatiky z jej pôvodného chápania ako vedy o GISoch, resp. ^o geograficko- 
informačno-systémového modelovania, sa preorientováva na skúmanie prírodných a 
socioekonomických systémov, ich štruktúry, interakcií, dynamiky a fungovania po
mocou počítačového modelovania na záklaďe databáz a geografických poznatkov.

Posledne citovaný názor evokoval zjednodušenú predstavu, že geoinformatika je 
disciplína, ktorá sa zaoberá GISmi, pričom je to jednak veda, technológia, ale aj 
výroba (Pravda 1994).

Berľant a Koškarev (1999) upravili definíciu geoinformatiky pôvodne navrhnutú 
Berľantom (1996) takto: je to vedná disciplína, technológia a výrobná činnosť, zaobe
rajúca sa vedeckým zdôvodnením, projektovaním, tvorbou a využívaním geografic
kých informačných systémov, ďalej rozpracovávaním geoifomiačných technológií, 
ako aj ich aplikačnými aspektami. Je súčasťou geomatiky (z určitého hľadiska), ktorá 
podľa nich predstavuje:

- súhrn použitých informačných technológií, médií a prostriedkov telekomuniká
cií pre spracovanie údajov, analýzu geosystémov a automatizované mapovanie,

- termín používaný ako synonymum geoinformatiky alebo geoiformačného mapo
vania (časť kartografie, ktorá sa zaoberá automatizovaným zostavovaním a vy
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užívaním máp prostredníctvom geoinformačných technológií a geografických 
poznatkov).

Prečo sa Berľant a Koškarev (1996) snažia oddeliť geomatiku od geoinformatiky a 
zavádzajú termín geoinformačné mapovanie, to z definícií uvedených v citovanej 
práci (výkladovom slovníku) nevyplýva.

Aj Molenaar (1998) považuje geoinformatiku za novú vedeckú disciplínu, zaobe
rajúcu sa modelovaním priestorových údajov, metódami spracovania, ktoré sú využí
vané v priestorových informačných systémoch. Moderné trendy vývoja v uvedených 
oblastiach podľa autora ukazujú, že získavanie údajov a ich spracovanie je čoraz viac 
prepojené. Profesor Molenaar identifikoval podľa vzoru histórie fyzikálnych vied 
nasledujúce štádiá vývoja geoinformatiky:

- štádium, v ktorom prevládalo intuitívne fomiulovanie koncepcií,
- v prechodnom štádiu sa tieto koncepcie preformulovali na matematickejšej báze, 

napr. priestorová charakteristika objektov sa uskutočnila prostredníctvom mate
matickej teórie priestoru a tematické (obsahové) charakteristiky sa prispôsobili 
moderným sémantickým dátovým modelom počítačovej vedy,

- v profesionálnom štádiu sa už nepoužívajú intuitívne geoinformačné teórie, ale 
teórie formulované na matematických princípoch; nová geoinformačná teória 
musí byť doplnená teóriou o získavaní priestorových údajov z primárnych zdro
jov, napr. satelitných snímok a pod.; v ďalšom vývoji sa budú priestorové teórie, 
ako aj deskriptívne modely priestorových komplexov zdokonaľovať a podporia 
vývoj nových spôsobov získavania informácií.

Veverka a Konečný (1998) konštatujú, že v súvislosti s nedostatkom adekvátne 
erudovaných odborníkov pre rozvoj GlSov sa v poslednom období profiloval hranič
ný vedný odbor geoinlbimatika tiko novovznikajúca disciplína, ktorá sa vytvorila na 
rozhraní viacerých klasických vedných odborov: geografie, geodézie, fotogrametrie, 
DPZ, kartografie, semiotiky, psychológie, štatistiky a územného a regionálneho plá
novania.

3 CO VYPLYVA Z CITOVANÝCH NÁZOROV?

Časť uvedených autorov predstavuje geoinfonnaliku ako novú vedeckú disciplínu 
s tým, že sa snažia vymedziť jej predmet ľ oblasti modelovania priestorových údajov 
(Molenaar 1998) alebo štúdia prírodných a socioekonomických systémov prostred
níctvom počítačového modelovania (Berľant 1993, 1996; Berľant a Koškarev 1999). 
Objektívne hodnotenie existencie tohto názorového prúdu by si žiadalo posúdiť 
"kompetencie" pri štúdiu napr. prírodných systémov medzi geovednými disciplínami 
a geoinfonnatikou, ale aj analyzovať modelovanie nie iba ako metodický nástroj na 
poznávanie priestorovej reality.

Aj druhá skupina autorov sa prikláňa k názom, že geoinformatika je vedecká 
disciplína, predmetom ktorej sa však stáva spoločný priestor poznávania informácií, 
vzjíikajúci na rozJtraní geovied, infonnatiky a ďalších prírodovedných, sociálnoeko
nomických a technických disciplín (Mitášová 1995, Bartelme 1995, Veverka a Ko
nečný 1998). Takéto vymedzenie predmetu geoinformatiky je veľmi široké. Aj tu by 
bolo veľmi dôležité poznať, kde napr. končí geografické bádanie a kde sa otvára 
priestor poznateľný iba prostredníctvom geoinformatiky.
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Ak je geoinformatika vedná disciplína, mala by mať predmet skúmania definova
ný tak, aby bol zreteľne odlíšiteľný napr. od geovied, informatiky a pod. Ďalšou 
významnou črtou geoinformatiky ako vednej disciplíny by mala byť jej špecifická 
teória a metodológia - dôsledok jej interného vývoja. Zdá sa, že tieto atribúty geoin
formatike v súčasnosti ešte chýbajú.

Obr. 1. Vzťahy medzi kartografiou, DPZ a GISmi podľa Fishera a Lindenberga (1989).
a) Lineárny model, v ktorom sú DPZ, GIS a kartografia usporiadané v lineárnej postupnosti: DPZ

poskytuje údaje GlSti a kartografia ich viztializtije.
b) Model s dominanciou kartografie, ktorý nadraďuje kartografické výstupy, vytvárané prostredníc

tvom údajov DPZ a spracovávané v GISoch.
c) Model s dominanciou GIS, ktorý nepovažuje výstupy DPZ a výstupy kartografie za také dôleži

té ako samotný GIS.
d) Model bez dominancie, v ktorom sa všetky tri zložky prekrývajú bez toho, že by sa uprednostňo

vala niektorá z nich.
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Berlant (1996), Berľant a Koškarev (1999) a Latour (1992) považujú geoinforma
tiku, okrem jej chápania ako vedy, aj za technológiu. Považovať geoinformatiku za 
technológiu znamená potvrdiť, dokázať, že sprostredkúva praktické aplikácie poznat
kov pre zabezpečenie napr. ľudských potrieb v príslušných oblastiach. Mnohé prak
tické aplikácie poznatkov v oblasti geovied sú však zabezpečované najmä 
prostredníctvom GISov.

Podľa ďalšieho názoru je geoinformatika disciplínou, ktorej predmetom poznáva
nia sú GlSy (Pravda 1994). V kontexte tohto názoru považujeme za dôležité určiť, 
v zmysle štúdie Goodchild (1992), úlohu vedy v GISe. Súčasný stav v danej oblasti 
ukazuje, že GľS je používaný najmä ako nástroj vedy.

Berľant (1996), Berľant a Koškarev (1999) a Pravda (1994) rozširujú predmet 
geoinformatiky až do oblasti výroby, označovanej ako geoinformačný priemysel.

V súčasnosti za najreálnejšie považujeme názory Beaulieuho (1995) a Frasera 
(1999), podľa ktorých geoinfonnatika nie je novým vedným odborom. V zmysle tohto 
názom geovedy, informatika a ďalšie prírodovedné, sociálno-ekonomické a technické 
vedy vstupujú do interakcie, podmienenej najmä zložitosťou riešených problémov, 
ale aj čoraz častejšie používanými spoločnými metódami zberu a spracovania údajov, 
spoločnými bázami údajov a pod. Takýto vzťah napr. medzi kartografiou, GISom a 
DF*Z veľmi názorne charakterizujú Fisher a Lindenberg (1989) prostredníctvom šty
roch modelov (obr. 1) aj Pravda a Feranec (1998).

Dokumentovanie takto charakterizovaných vzťahov môže poskytnúť napr. mode
lovanie trendov vývoja krajiny aplikáciou údajov DPZ. Korektné zabezpečenie uve
deného procesu si vyžaduje uskutočniť veľa náročných operácií:

- radiometrické a geometrické korekcie údajov DPZ,
- kongmenciu týchto údajov napr. s existujúciini mapami alebo výsledkami terén

neho výskumu,
- atrahovanie predmetných informácií zo snímok alebo obrazových záznamov; 

verifikáciu presnosti identifikácie,
- zber a analýzu klasických štatistických údajov,
- aplikáciu predmetných infomiácií v procese analýzy zmien krajiny; stanovenie 

trendov jej ďalšieho vývoja a prezentovanie získaných výsledkov prostredníc
tvom tematických máp.

Tento príklad naznačuje šírku a heterogenitu problémov, ktoni pomáhajú v súčas
nosti precíznejšie a operaU'vnejšie riešiť nástroje geoinformatiky.

4 ZAVER

Zo stručného prehľadu názorov na geoinformatiku vyplýva, že sa ňou v súčasnosti 
označuje:

- veda,
- technológia,
- výroba,
- interakcia medzi geovedami, informatikou a ďalšími prírodoveďnými, sociálno- 

ekonomickými a technickými vedami.
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Práve posledne uvedené chápanie geoinformaliky považujeme za najvýstižnejšie 
a je zároveň odpoveďou na otázku, ktoni sme položili v názve štúdie.

Názor, ku ktorému sa prikláňame, je podmienený súčasným prudkým rozvojom a 
zároveň diferenciáciou poznatkov najmä v geodézii, geografii, fotogrametrii, DPZ a 
kartografii, využívajúcich hlavne výsledky najnovšieho vývoja počítačových a tele
komunikačných technológií.

Tento vývojový trend nemožno považovať za ukončený, preto aj názory na geoin
formatiku bude potrebné v blízkej budúcnosti ďalej moďifikovať.

Príspevok je jedným z výstupov dosiahnutých riešením projektu č. 2/5043 ''Hod
notenie súčasnej krajiny aplikáciou údajov z databáz CORINE land cover podľa 
environmentálnych princípov" na Geografickom ústave SAV v roku 1999 za podpory 
grantovej agentúry VEGA.
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Ján Feranec

IS GEOINFORMATICS THE DISCIPLÍNE OF SCIENCE?

Survey of the opinion quoted in the study revealed that the term geoinformatics is used for 
scientific disciplině, technology, production, and interaction between geosciences, information sci
ence and other socio-economic, technical or náture Sciences.

The last mentioned interpretation of geoinformatics is aceording to the author of the study the
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best fitting one and simultaneoiisly it gives ansvver to the question in the útle, In the sense of such 
interpretation geoscience, Information science and other nátuře, socio-economic and technical Sci
ences participate in interaction characterised by complexity and heterogeneity of problems solved, 
but also by the common methods ušed for acquisition and processing of data, the shared databases, 
etc.

If geoinformaúcs vvere a scientific disciplině it should háve its research subject defined in a 
way which allovvs for its discerning from, for instance, geosciences, information science, etc. 
Another significant feature of geoinformatics as a scientific disciplině should be its specific theory 
and methodology developed as the result of its internal development. It seems that these attributes 
are still missing in geoinformatics at the present moment.

In the author’s opinion the suggested developmental trends are not concluded yet and this is the 
reason vvhy also the vievvs of geoinformatics will háve to be modified.

Fig. 1. Relations between cartography, remote sensing and GIS’s after Fisher and Lindenberg
(1989).
a) The linear model with remote sensing, GIS, cartography arranged in linear sequence: 

remote sensing provide GIS data and cartography visualizes them.
b) The cartography dominant model, which priorises the cartographic output, created by 

means of remote sensing data processed in GIS’s.
c) The GIS dominant model, which does not consider the remote sensing and cartograp

hic outputs as important as the GIS itself.
d) The model of three-way interaction, in which all three components overlap without 

giving preference to any of them.

Translated by H. Contrerasová


